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Kratak sadržaj 
U savremenoj živinarskoj proizvodnji koriste se brojni programi kojima se 

“namerno” izaziva ograničavanje rasta u određenom periodu, nakon čega životinja 
ispoljava ubrzani rast. Pored poboljšanja intenziteta porasta, na ovaj način mogu se 
ostvariti i drugi efekti, poput poboljšanja konverzije hrane, manjeg deponovanja 
masnog tkiva u telu životinje i smanjenja ukupnih troškova proizvodnje. Novija 
istraživanja potvrdila su i njihov pozitivan uticaj u kontroli nastanka pojedinih 
metaboličkih poremećaja (ascites, sindrom iznenadne smrti i tibijalna 
dishondroplazija). Najčešća tehnika za ograničavanje rasta brojlera predstavlja 
kontrolisano smanjenje unosa hrane tokom ranog perioda tova. To se postiže 
primenom različitih programa kvantitativne i kvalitativne restrikcije unosa hrane, 
odnosno hranljivih materija. Bez obzira na vrstu primenjenog programa uvek treba 
biti veoma oprezan, s obzirom da veliki broj faktora utiče na sposobnost jedinke da 
ispolji kompenzatorni rast i ostvari dobre proizvodne rezultate. Pri tome je posebno 
važno pronaći optimalan odnos između intenziteta i dužine trajanja ograničenog 
unosa hrane. Takođe, treba uzeti u obzir da, ukoliko se primenom određenog 
programa restrikcije ne ostvare uvek zadovoljavajući efekti u pogledu ostvarenih 
proizvodnih rezultata, ne treba ih odmah odbaciti kao neefikasne. Naime, potrebno je 
razmotriti njihovu ekonomsku isplativost, odnosno utvrditi da li tržišna cena 
dobijenog proizvoda (živinskog mesa) sa smanjenim sadržajem masti opravdava nižu 
telesnu masu brojlera ostvarenu na kraju tova. 

 
Ključne reči: restrikcija, kompenzatorni rast, kvalitet trupa 
 
UVOD 
Pod optimalnim uslovima ishrane i okruženja (ambijentalnih uslova), svaka 

životinja ispoljava neometan rast, čija kriva zavisi od njenog genetskog potencijala. 
Pod uticajem nepovoljnih uslova (kao što su nedovoljna/neadekvatna ishrana, bolest, 
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loši smeštajni uslovi, toplotni stres i drugi faktori) životinja odstupa od normalne krive 
rasta. Međutim, ona ipak dosta dugo i uporno zadržava unutrašnji (endogeni) impuls 
rasta i kad joj se ponovo obezbede povoljni uslovi često ispoljava ubrzani-
kompenzatorni rast (u literaturi se označava i kao “catch-up growth”). Kompenzatorni 
rast najčešće se definiše kao: „Brzina rasta veća od one koja se normalno uočava kod 
istog hibrida pilića pri istom uzrastu“ ili kao: “Fiziološki proces kojim organizam 
ubrzava svoj rast posle perioda ograničenog razvoja, obično usled smanjenog unosa 
hrane, kako bi se dostigla telesna masa životinje čiji rast nikada nije bio smanjen” 
(hranjene po volji u toku celog perioda tova). 

Kao rezultat kompenzatornog rasta, jedinka uspeva da nadoknadi prethodni 
zaostatak u porastu i dostigne (čak i nadmaši) telesnu masu životinje koja je rasla pod 
optimalnim uslovima. Danas se koriste brojni programi kojima se “namerno” izaziva 
ograničavanje rasta u određenom periodu života, nakon čega životinja ispoljava 
ubrzani rast. Pored poboljšanja intenziteta porasta, primenom datih programa 
zabeležen je i niz drugih prednosti, poput poboljšanja konverzije hrane (za oko 5%), 
manjeg deponovanja masnog tkiva u telu životinje i smanjenja troškova proizvodnje. 
Novija istraživanja potvrdila su i pozitivan uticaj u kontroli nastanka pojedinih 
metaboličkih poremećaja (ascites, sindrom iznenadne smrti i tibijalna 
dishondroplazija). 

U literaturi se najčešće navode dve hipoteze o mehanizmu kompenzatornog rasta. 
Prva je, hipoteza o „centralnoj kontroli“, koja sugeriše da telo ima “unapred 
postavljenu tačku” za veličinu tela, koja odgovara određenom uzrastu i da se ova 
kontrola nalazi u centralnom nervnom sistemu. Posle perioda nedovoljne ishrane, telo 
pokušava da u najkraćem mogućem roku postigne veličinu koja odgovara datom 
uzrastu. Druga je, “periferna hipoteza kontrole”, prema kojoj kontrolu veličine tela 
vrše tkiva u kojima broj ćelija ili tačnije DNK određuje obim rasta nakon perioda 
nedovoljne ishrane ili bolesti. 

Jasno je da se kompenzatorni rast brojlera ne može ispoljiti nakon primene bilo 
kog od programa ograničavanja njihovog rasta ili još preciznije, ne može se očekivati 
dostizanje iste završne telesne mase brojlera, kao kod onih koji se gaje u optimalnim 
uslovima proizvodnje. Stoga, pojedini autori predlažu da se termin “kompenzatorni 
rast” zameni terminom “ubrzani rast”, bez obzira da li je on za rezultat imao postizanje 
željene telesne mase brojlera na kraju tova, a da se sam period ad libitum ishrane, koji 
se primenjuje nakon perioda ograničenog rasta (izazvanog ograničenim unosom 
hrane), nazove “period oporavka” (“recovery period”). Fenomen kompenzatornog 
rasta kod brojlera predstavlja vrlo kompleksno pitanje jer brojni faktori (fiziološki, 
nutritivni, metabolički i endokrini) u ovom procesu još uvek nisu u potpunosti 
razjašnjeni. 

RESTRIKTIVNI UNOS HRANE 

Najčešći način za ograničavanje rasta brojlera predstavlja kontrolisano smanjenje 
unosa hrane tokom ranog perioda tova. Navedena kontrola postiže se primenom 
različitih programa kvantitativne i kvalitativne restrikcije unosa hrane, odnosno 
hranljivih materija. U praksi su najzastupljeniji programi kvantitativne restrikcije, koji 
podrazumevaju ograničavanje količine hrane koja se daje brojlerima u toku 
određenog perioda. Navedeni programi najčešće se ostvaruju na jedan od sledećih 
načina:  
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a) vremenskim ograničavanjem pristupa hrani – Hrana se daje samo u toku 
određenog vremena u periodu od 24 časa, ili se primenjuje “skip-a day feeding 
system”, tj, jedan dan ishrane i jedan dan gladovanja. 

b) promenom svetlosnog režima – Skraćuje se period osvetljenja u toku kojeg 
životinje konzumiraju hranu, a produžava period mraka kada životinje odmaraju (u 
okviru 24 časa). 

c) upotrebom hemijskih materija – Restrikcija unosa hrane primenom hemijskih 
sredstava nema veći praktični značaj i uglavnom se primenjuje u eksperimentalnim 
ispitivanjima, Upotrebom glikolne kiseline u količini od 1,5% i 3% u ishrani brojlera 
(u periodu od 7, do 14, dana tova) smanjuje se konzumacija hrane za 22% i 50%, Slični 
efekti postižu se primenom opioidnih antagonista (nalokson-a i neltrekson-a u dozi od 
2,5 do 10 mg / kg telesne mase). 

d) promenom forme hrane koju životinje konzumiraju – Potpune smeše za 
ishranu brojlera uglavnom se proizvode u tri različita oblika: brašnastom, peletiranom 
i formi drobljenog peleta. Proizvođači savremenih hibrida brojlera preporučuju 
primenu drobljenog peleta tokom starter, drobljenog ili celog peleta tokom grover i 
celog peleta tokom finišer faze tova. Postupkom peletiranja smeša smanjuje se njihova 
zapremina, rastur i prašnjavost, postiže lakša manipulacija i sprečava 
dekomponovanje. S obzirom da se u toku pripreme hrana zagreva vodenom parom, 
postiže se i njeno bolje iskorišćavanje u organizmu životinje. U stranoj literaturi, 
pelete se obično označavaju kao “energetski gušće” (energy more dense) u odnosu na 
brašnastu hranu, što praktično znači da se smanjenjem njihove zapremine (putem 
pritiska kompresora i prolaskom kroz matricu) postiže veće prisustvo hranljivih 
materija (energije) pri istom zalogaju. Pri upotrebi brašnaste hrane, jedinke provode 
više vremena za njenu konzumaciju (produženo je vreme hranjenja) i troše više 
energije u toku ovog procesa. Zbog toga, jednostavna zamena peleta brašnastom 
formom hrane za rezultat ima manji prirast brojlera u toku primenjenog perioda 
ishrane. 

e) smanjenjem količine hrane koju jedinka ima na raspolaganju u toku 24 časa, 
bez vremenskog ograničavanja njenom pristupu – Smanjenje količine hrane u toku 
prve faze tova predstavlja ekonomski isplativu opciju za farmera, s obzirom da ove 
smeše (starter smeše) imaju znatno veću cenu u odnosu na smeše koje se koriste u 
drugoj i trećoj fazi tova (grover i finišer smeše). Svako smanjenje utroška hrane u 
početnom periodu tova, pod uslovom da je ostvaren kompenzatorni rast, povećava 
ekonomičnost takve proizvodnje. Međutim, primena datog programa zahteva da se 
svim jedinkama obezbedi dovoljno hranidbenog prostora i spreči raslojavanje jata 
(neujednačen rast usled međusobne konkurencije između jedinki). 

Najzastupljeniji postupak kvantitativne restrikcije hrane u praksi predstavlja 
davanje hrane u količini koja zadovoljava samo energetske potrebe brojlera za 
održavanje života. U cilju određivanja tačnih vrednosti može se primeniti 
matematička formula koju su razvili naučnici Plavnik i Hurwitz još davne 1989 godine: 

EI (kcal ME/dan) = 1,5 x BW0,667 
Pri čemu je: EI (Energy Intake) = dnevni enegetski unos hrane, izražen u kcal ME 

(kilokalorije metaboličke energije) 
BW0,667= metabolička telesna masa životinje na početku restriktivne ishrane 

(telesna masa jedinke izražena u gramima, podignuta na eksponent 0,667) 
Ukoliko se vrednosti EI iz prethodne formule izraze u vrednostima KJ umesto u 

Kcal, tada se navedena formula može predstaviti na sledeći način:  
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EI (KJ ME/dan) = 6,2 x BW0,667 

Nakon utvrđivanja EI iz predstavljene formule, potrebna dnevna količina hrane 
izračunava se iz količnika EI i energetske vrednosti jednog kilograma smeše koja se 
koristi u ishrani brojlera. Primenom navedene jednačine, jedinkama se obezbeđuju 
energetske potrebe za održavanje života i dnevni unos hrane u nivou od 35% u odnosu 
na ad libitum način ishrane. 

Za razliku od kvantitativne, kvalitativna restrikcija unosa hranljivih materija 
podrazumeva obezbeđivanje hrane čiji sastav (sirovinski i/ili hemijski) odstupa od 
uobičajenog, Navedena tehnika ostvaruje se: 
a) formulisanjem obroka sa niskim nivoom energije (ispod preporučenih vrednosti). 

Davanje ovakvih obroka, uz uobičajeni sadržaj proteina, za rezultat ima mršaviji 
trup, sa manjim sadržajem masti, Ishrana datim obrocima nije prihvatljiva zbog 
lošijeg iskorišćavanja hrane. 

b) formulisanjem obroka sa niskim nivoom proteina (ispod preporučenih 
vrednosti). Rezultati pokazuju da korišćenje ovakvih obroka (sa nižim nivoom 
proteina-16%) dovodi do smanjenja sadržaja proteina u mesu. Ekonomičnost 
datih programa zavisi od cene koja se može postići za takav kvalitet trupa. 

c) razblaživanjem obroka (koji je prvobitno formulisan na uobičajeni način) 
uvođenjem loše svarljivih hraniva/hranljivih materija u njegovu strukturu, kao 
što su ljuske pirinča ili ovsa. U pojedinim istraživanjima, brojleri su hranjeni 
komercijalnim starter obrocima do 4, dana uzrasta, a zatim istim obrokom, ali 
razređenim sa 55% ljuske pirinča od 5 – 11, dana. Posle ovog perioda, ovaj obrok 
je zamenjen prvo smešom za porast, a zatim završnim obrokom. Rezultati izneti u 
tabeli 1 pokazuju izrazitu sposobnost brojlera da nakon drastičnog smanjenja 
konzumiranja hranljivih materija u periodu od 5 – 11, dana uzrasta izjednače 
svoju telesnu masu sa onim koji su hranljeni po volji. 
 

Tabela 1. Uticaj razređenog obroka sa ljuskama pirinča od 5,–11, dana uzrasta, na 
kompenzacioni porast muških brojlerskih pilića 

 
Period (dana) 21 35 42 49 22-35 1-49 1-49 

Tretman Telesna masa (g) Konverzija hrane 
ME/kg 

prirasta 
Kontrola 733 1790 2390 2890 1,84 2,01 6,21 

50% razređenje 
(od 6-11,dana) 

 
677 

 
1790 

 
2380 

 
2950 

 
1,70 

 
1,93 

 
5,90 

 
Najveći praktičan problem u primeni kvalitativne restrikcije predstavlja pojava 

vlažne prostirke usled većeg sadržaja sirovih vlakana u obroku (razređena ishrana), 
kao i povećana konzumacija takve hrane, čime raste cena po jedinici unete energije 
(jedinke povećavaju konzumaciju razređene hrane kako bi zadovoljile svoje potrebe u 
energiji). Drugi, podjednako važan problem sa razređenjem obroka može biti 
smanjenje nivoa kokcidiostatika i drugih farmakoloških komponenti koje se koriste u 
terapeutske svrhe (na osnovu recepta izdatog od strane veterinara-medicinirana 
hrana).  

 

USPEŠNOST PRIMENE PROGRAMA RESTRIKCIJE 
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Stepen ispoljenosti kompenzatornog rasta može se odrediti pomoću tzv, 
„kompenzatornog indeksa“. On predstavlja odnos između dva parametra: 
1. Prvi se utvrđuje na osnovu razlike između telesnih masa koje su brojleri hranjeni 

ad libitum i onih na restriktivnom načinu ishrane, postigli na kraju perioda 
restrikcije i razlike telesnih masa koje su oni ostvarili na kraju kompenzatornog 
rasta; 

2. Drugi čini razlika između njihovih telesnih masa ostvarenih samo na kraju perioda 
restrikcije. 
Vrednost indeksa od 100% ukazuje na potpuno ispoljavanje kompenzatornog 

rasta, odnosno da su jedinke ostvarile istu telesnu masu kao i one hranjene po volji, 
bez primene restrikcije hrane, Primeri za navedeni način izračunavanja dati su u 
tabelama 2 i 3. 

Tabela 2: Kompenzatorni indeks 100% 

Način ishrane 
Telesna masa brojlera (g) 

Na kraju restrikcije Na kraju kompenzatornog 
rasta 

Ad libitum 1800 2500 
Retriktivno 1200 2500 
 
Prvi parametar izračunava se na sledeći način: 

a) Razlika između telesnih masa brojlera hranjenih po volji i onih na restriktivnom 
programu ishrane -na kraju sprovedene restrikcije: 1800 g – 1200 g = 600 g 

b) Razlika između telesnih mase brojlera hranjenih po volji i onih na restriktivnom 
programu ishrane-na kraju kompenzatornog perioda: 2500 g -2500 g = 0 

c) Razlika između vrednosti a i vrednosti b: 600 g – 0 g = 600 g 
Drugi parametar: 

a) Razlika između telesnih masa brojlera hranjenih po volji i onih na restriktivnom 
program ishrane-na kraju perioda restrikcije: 1800 g – 1200 g = 600 g 

Nakon dobijanja navedenih podataka izračunava se Kompenzatorni indeks: 
100% x c/d = 100%x 600/600 = 100% 

Tabela 3. Kompenzatorni indeks 66,67% 

Način ishrane 
Telesna masa brojlera (g) 

Na kraju restrikcije Na kraju kompenzatornog rasta 
Ad libitum 1800 2500 

Retriktivno 1200 2300 
 

1, Prvi parametar izračunava se na sledeći način: 
a) 1800g – 1200g =600g 
b) 2500g -2300g = 200g 
c) Razlika između vrednosti a i vrednosti b: 600g – 200g = 400g 
2. Drugi parametar: 
a) 1800g – 1200g = 600g 

Nakon dobijanja navedenih podataka izračunava se Kompenzatorni indeks: 
100% x c/d = 100%x 400/600 = 66,67% 
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U literaturi se navodi nekoliko najvažnijih faktora (koji deluju zajedno) koji utiču 
na vrednost kompenzatornog indeksa, odnono neophodnih za potpuni oporavak 
životinje nakon perioda restriktivne ishrane: 

1. Vrsta primenjenog programa restrikcije,  
2. Intenzitet restrikcije, 
3. Trajanje perioda restrikcije, 
4. Uzrast jedinke u trenutku primene restrikcije, 
5. Način ishrane nakon završenog perioda restrikcije. 
Bez obzira na koji način se vrši restrikcija hrane, svako povećavanje njenog 

intenziteta i/ili dužine trajanja smanjuje sposobnost jedinke da se oporavi i ispolji 
kompenzatorni rast. Na osnovu brojnih istraživanja utvrđeno je da kod muških jedinki 
period restriktivne ishrane ne bi trebalo da traje duže od sedam dana, a kod ženskih 
grla najviše pet dana. Pri tome se restriktivna ishrana od četiri dana smatra najboljom 
jer omogućava jedinkama potpuni oporavak i ispoljavanje kompenzatornog rasta. 
Optimalan uzrast jedinki u kojem treba primeniti restriktivnu ishranu nije 
jednostavno odrediti, imajući u vidu različito trajanje perioda tova, vrstu primenjenog 
programa i očekivane rezultate. Prva nedelja u tovu brojlera smatra se najosetljivijom, 
jer je odlikuje visok intenzitet metaboličkih procesa i nedovoljno razvijen digestivni 
trakt. Smatra se da u jatima sa približno jednakim odnosom polova, restriktivna 
ishrana treba da započne u uzrastu između 5. i 7. dana. U slučaju da se koriste samo 
muške jedinke, tada se navedeni program uspešno može primeniti u mlađem uzrastu 
(već od 3. dana), dok se kod ženskih jedinki preporučuje početak restrikcije u uzrastu 
od 5. dana. Još uvek ne postoje jasna objašnjenja za navedene razlike između polova, 
ali se one dovode u vezu sa muškim hormonima koji su odgovorni za ispoljavanje 
ubrzanog rasta. 

Program restriktivne ishrane ne završava se samo jednostavnim prelaskom na 
period oporavka tj, ishranu po volji, već zahteva razmatranje posebnih (dodatnih) 
potreba brojlera tokom ovog perioda. U većini eksperimenata, nakon prestanka 
restrikcije, brojleri su tokom perioda ad libitum ishrane dobijali hranu uobičajenu za 
dati period tova. Međutim, pojedina istraživanja ukazuju da sadržaj proteina u ishrani 
brojlera tada može biti limitirajući faktor, kao i da brojleri imaju povećane potrebe u 
esencijalnim aminokiselinama nakon prvih 7 dana posle prestanka restrikcije. Isto 
tako, prelaskom na ishranu po volji, usled izraženog apetita, brojleri halapljivo 
uzimaju hranu (prvih 24-36 časova nakon završenog perioda restrikcije) što može 
dovesti do njihovog gušenja i uginuća. Stoga, povratak jedinki na režim ad libitum 
ishrane trebalo bi da bude postepen i pažljivo sproveden. 

Uticaj restriktivne ishrane na konverziju hrane - Ubrzani rast brojlera, nakon 
perioda restriktivne ishrane, ostvaruje se zahvaljujući unosu energije i drugih 
hranljivih sastojaka iz hrane, koji se u većem procentu usmeravaju i koriste u 
produktivne svrhe (za rast), a manje za održavanje života (neproduktivne svrhe). Niže 
potrebe za održavanje života proizilaze iz manje veličine tela, manje telesne mase i 
sporijeg metabolizma životinja koje su potvrgnute restriktivnom načinu ishrane. 
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Slika 1. Šematski prikaz različitih krivih rasta brojlera  
 
Na Slici 1 dat je šematski prikaz različitih krivih rasta brojlera. Pri tome, linije A, 

B i C predstavljaju tri potencijalne krive rasta brojlera koji dostižu približno 2,8 kg 
telesne mase sa navršenih 42 dana života, Kada brojleri rastu ujednačenom brzinom 
(istim intenzitetom), njihov rast odgovara liniji B i predstavlja biološki idealnu liniju 
u pogledu minimalnog stresa, tj, kontinuiranog i stabilnog rasta (bez većih perioda 
usporenog ili ubrzanog rasta). Međutim, u praksi mali broj životinja raste sa takvom 
preciznošću, Grla čiji je rast prikazan linijama A i C, takođe postižu težinu od 2,8 kg sa 
42 dana (kraj tova označen sa X), a putanje kojima se kreću značajno se razlikuju. 
Naime, jedinka A na početku tova brže raste, a kako se približava klaničnoj težini X on 
se usporava. Nasuprot njoj, jedinka C u početku tova ima sporiji rast, koji se zatim 
ubrzava uporedo sa približavanjem klaničnoj težini X, Jedinka C će ostvariti bolju 
(nižu) konverziju hrane u odnosu na jedinku a, jer ima manje potrebe za održavanje 
života, s obzirom da u bilo kom uzrastu, pre dostizanja tačke X ima manju telesnu masu 
i zato joj je potrebno manje hranljivih sastojaka za uzdržne potrebe. Drugim rečima, 
njene niže potrebe za održavanje života u toku celog perioda tova za rezultat imaju 
usmeravanje veće količine unete hrane za rast (za produktivne svrhe), čime se postiže 
bolja konverzija hrane. 

Nakon perioda restriktivne ishrane, brojleri konzumiraju veću količinu hrane (po 
kilogramu telesne mase) u poređenju sa jedinkama koje su sve vreme dobijale hranu 
po volji. Na ovaj način brojleri u organizam unose i veću količinu energije, što je 
neophodno da bi se kompenzatorni rast uopšte i mogao ispoljiti. Povećan unos hrane 
može se objasniti i prilagođavanjem digestivnog trakta brojlera na restriktivne uslove 
ishrane, koje podrazumeva relativno (po kilogramu telesne mase) povećanje težine 
organa za varenje, posebno voljke, žlezdanog i mišićnog želudca, pankreasa i jetre 
tokom i nakon perioda restrikcije. Pored svih prethodno opisanih faktora, u brojnim 
istraživanjima utvrđeno je da jedinke koje su podvrgnute režimu restriktivne ishrane 
ispoljavaju i određeni stepen metaboličke adaptacije na date uslove, što se ogleda u 
manjoj proizvodnji toplote, kao posledica usporenih metaboličkih procesa u 
organizmu. Manja proizvodnja toplote u telu ovih jedinki dovodi do smanjenog 
trošenja energije u neproduktivne svrhe i pozitivno se odražava na konverziju hrane. 
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Opisano metaboličko prilagođavanje nastavlja se i nakon perioda restrikcije, ali ono 
ne traje dugo. Kalorimetrijskim merenjima nisu utvrđene razlike između brojlera (u 
proizvodnji metaboličke toplote) već nakon pet dana od prestanka perioda restrikcije. 
Iako mehanizmi odgovorni za navedene procese nisu baš u potpunosti razjašnjeni, 
smanjena metabolička proizvodnja toplote tokom perioda restrikcije dovodi se u vezu 
sa padom koncentracije hormona štitne žlezde (trijodotironina - T3) u serumu i nižom 
aktivnošću simpatičkog nervnog sistema ptica u toku datog perioda.  

Uticaj restriktivne ishrane na deponovanje telesne masti - Genetska selekcija 
brojlera usmerena ka povećanju prirasta i konzumacije hrane za rezultat često ima i 
veće deponovanje telesne masti. Ovo se posebno može uočiti pri korišćenju ishrane po 
volji, koja je uobičajena u tovu brojlera. Prekomerno nagomilavanje masti u njihovom 
telu, osim što je nepoželjno za potrošače, predstavlja i značajan ekonomski gubitak za 
sve one koji se bave ovom vrstom proizvodnje. Naime, povećanjem učešća masti u 
strukturi prirasta, povećava se njegova energetska vrednost, a time i količina hrane 
koju životinja zbog toga mora da konzumira. 

Brojne studije su pokazale da se restrikcijom hrane može uticati na sastav trupova 
brojlera, odnosno smanjiti sadržaj masti i povećati deponovanje proteina. Tokom 
perioda restrikcije, jedinke brže mobilišu telesnu mast kako bi obezbedile svoje 
energetske potrebe. Takođe, usporavanjem rasta brojlera u početnom periodu tova 
dolazi do smanjenja hiperplastičnog rasta adipocita, koji u navedenom uzrastu ima 
najveći značaj (učešće) za rast masnog tkiva. Na opisani način smanjuje se i/ili odlaže 
proliferacija adipocita, čime se smanjuje pojava gojaznosti brojlera na kraju tova. 
Jednostavnije rečeno, kada se restriktivni unos hrane primeni na početku tova, on 
će za rezultat imati manji broj masnih ćelija i time manje abdominalne masti u 
trupu brojlera na kraju tova. Ipak, treba uzeti u obzir i činjenicu da adipociti 
zadržavaju mogućnost hiperplazije (nagomilavanje masti), tako da se nakon perioda 
restriktivne ishrane, kada jedinke ponovo prelaze na ishranu po volji, ovaj proces 
nastavlja. Iz tih razloga, primenom restriktivne ishrane mogu se ispoljiti i negativni 
efekti na kvalitet trupova, ukoliko ona nije primenjena u pravom trenutku. To 
praktično znači, da se, s obzirom na kratak period tova brojlera, restriktivna 
ishrana ne sme primeniti ni suviše rano, ni suviše kasno. U prvom slučaju, pošto se 
restriktivnom ishranom proces hiperplazije adipocita samo odlaže, do kraja tova će 
biti dovoljno vremena za nagomilavanje masti, jer je restriktivni program prerano 
započeo. Nasuprot tome, u drugom slučaju, ukoliko je restriktivni način ishrane 
prekasno započeo, neće biti dovoljno vremena za opadanje aktivnosti enzima 
odgovornih za sintezu masti. Naime, tokom perioda restriktivne ishrane, aktivnost 
ovih enzima u jetri opada (kod brojlera se 50% sinteze masti odvija u jetri) ali, nakon 
prelaska na ishranu po volji, njihova aktivnost značajno raste. Tek dve nedelje nakon 
prestanka restriktivne ishrane, nivo navedenih enzima ponovo opada i dostiže čak i 
niže vrednosti u odnosu na one zabeležene kod jedinki kod kojih nije primenjen 
program restriktivne ishrane. 

Pored utvrđivanja optimalnog vremena za početak i samo trajanje restriktivne 
ishrane, uspešnost datih programa u mnogome zavisi od intenziteta restrikcije, kao i 
vrste primenjene tehnike. Svakim povećavanjem intenziteta i dužine trajanja 
restrikcije, smanjuje se sposobnost oporavka životinje, a samim tim i njena mogućnost 
za ispoljavanje kompenzatornog rasta. Za uspeh u primeni restriktivnog programa 
neophodno je pronaći optimalan odnos između intenziteta i dužine trajanja 
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ograničenog unosa hrane. Navedeno se može na najbolji način sumirati kroz tri 
različie opcije: 

1. Ukoliko životinja tokom restrikcije izgubi određeni procenat svoje telesne 
mase, oporavak će tada biti sporiji, a nivo telesne masti na kraju tova manji, 

2. Ako tokom restrikcije životinja ostvari povećanje telesne mase, oporavak će 
biti potpun, ali nivo telesne masti može biti veći,  

3. Ako životinja tokom restriktivnog perioda značajnije ne promeni svoju 
telesnu masu, oporavak će uglavnom biti potpun, a nivo masti smanjen 
(idealna opcija za proizvođače). 

Utvrđeno je da primenom programa restrikcije koji podrazumeva ishranu od 3,1 
kJ x BW0,667 dnevno po grlu, tokom 4 dana (od 7, do 11, dana tova) njegovog korišćenja, 
brojleri mogu ostvariti kompenzatorni rast, uz istovremeno smanjenje nivoa telesne 
masti. Navedenom restriktivnom ishranom zadovoljavaju se samo uzdržne potrebe, 
pri čemu se telesna masa brojlera održava nepromenjenom (bez povećanja i bez 
gubitka telesne mase). Skraćivanjem primene datog programa sa 4 na 3 dana, 
navedena poboljšanja izostaju, Izneti rezultati na najbolji način ilustruju povezanost 
intenziteta i dužine perioda restrikcije sa mogućnošću ostvarivanja željenih rezultata 
u praksi. 

Pored svega što je prethodno navedeno, ograničavanje unosa hrane kod brojlera 
može se postići i na drugačiji način, kao što je na primer ishrana smešom sa nižim 
nivoom proteina. Međutim, nakon prelaska na ad libitum način ishrane, brojleri 
ispoljavaju ubrzani rast (koji nije uvek i kompenzatorni), ali dati program u većini 
slučajeva rezultuje povećanjem telesne masti u trupovima brojlera na kraju tova. Iz tih 
razloga, primena ovakvih programa danas je uglavnom napuštena u praksi. 

U istraživanjima je takođe dokazano da frekvenca, odnosno učestalost hranjenja 
može značajno uticati na metabolizam masti. Retki, ali obilni obroci podstiču razvoj 
gojaznosti jer se višak unete hrane (energije i ostalih hranljivih materija) deponuje u 
vidu telesne masti. Utvrđeno je da se primenom restriktivne ishrane brojlera, koja 
podrazumeva zadovoljenje samo uzdržnih potreba u periodu od 8, do 14, dana tova, 
najveći efekat na smanjenje telesne masti ostvaruje kada se ona primenjuje 
svakodnevno, dok je dati efekat znatno slabije ispoljen kada se isti program 
primenjuje tehnikom “skip-a-day” (svaki drugi dan). 

ZAKLJUČAK 

Standardni tov brojlera nekada je trajao 56 dana, ali je zahvaljiujući napretku 
selekcije, skraćen najpre na 49, a zatim i na  42 dana (do nedavno ubičajenih), dok je 
danas, za isto to, potrebno svega 39 dana. Nakon dostizanja ove »kritične« granice od 
39 dana, vrlo malo prostora je ostalo za dodatno skraćenje tova, s obzirom na nesklad 
koji postoji u razvoju srca, pluća i mišića kod ovih jedinki. Stoga su novi napori u 
selekciji danas usmereni ka što boljem iskorišćšavanju hranljivih materija u datom 
periodu tova, odnosno ka poboljšanju konverzije hrane. Evidentno je da navedene 
visoko postavljene ciljeve prati znatno veća učestalost metaboličkih poremećaja, 
povećano deponovanje telesne masti, ali i pojava novih problema koji u značajnoj meri 
opterećuju intenzivnu živinarsku proizvodnju. Iz tih razloga, danas je veoma teško je 
pronaći optimalnu ravnotežu između visoke proizvodnje i smanjene otpornosti 
organizma. Jedna od važnih tehnika koja pruža realne mogućnosti za prevazilažanje 
navedenih izazova u praktičnom radu nutricionista predstavlja restriktivna Ishrana. 
Međutim, iako u lietarturi postoji veliki broj podataka koji potvrđuju pozitivne efekte 
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njihove primene, prilikom korišćenja bilo kog od ovih programa uvek treba biti veoma 
oprezan, s obzirom da mnogobrojni faktori utiču na sposobnost jedinke da ispolji 
kompenzatorni rast i ostvari dobre proizvodne rezultate. Takođe, treba uzeti u obzir 
da, ukoliko se primenom programa restrikcije ne ostvare uvek zadovoljavajući efekti 
u pogledu telesne mase ostvarene na kraju tova, ne treba ih odmah odbaciti kao 
neefikasne. Naime, potrebno je razmotriti njihovu ekonomsku isplativost, odnosno 
utvrditi da li tržišna cena dobijenog proizvoda (živinskog mesa) sa smanjenim 
sadržajem masti opravdava nižu telesnu masu brojlera ostvarenu na kraju tova. 
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